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1. (a) Candidates are allowed time to fill up the basic information
about themselves in the OMR sheet such as Name, Roll
No. etc.

(b) After this, question booklet will be given to the candidates.
Tally the number of pages alongwith no. of questions
printed on cover of the booklet in case of any discrepancy
please get the booklet changed immediately.

(c) Answering of question is not allowed in the given extra
time. Two hours time will be given for answering.

2. (a) On Answer Sheet, supplied to you write input Roll No.,
Que. Booklet No., Set of Question Booklet (A,B,C or D).
Name of Candidate, Signature of candidate, Date of Exam,
in Blue or Black Ball Point Pen.

(b) On Answer Sheet till in your Roll No., Que. Booklet Set
and Centre Code etc. by darkening corresponding circle O
with Blue or Black Ball Point Pen.

(c) On Answer Sheet only the answers to questions are to be
marked. The instructions for this are available on the back
cover page of the question booklet.

3. Optical Mark Reader (OMR) machine prepares the ressult by
reading the entries made in the circles O will the Blue or Black
Ball Point Pen on the Answer Sheet, hence the candidates must
be extremely careful in marking these entries and must not com-
mit errors.

4. Please do not write mark on Answer Sheet anything extra except
what is asked for.

5. USE OF ANY CALCULATOR, LOG TABLES, MOBILE
PHONE ETC IS PROHIBITED.

6. Rough work should be done on the blank pages or in the space
provided for this on each page of this question booklet. Extra
paper will not be supplied.

7. If there is any sort of mistakesediscrepancy (in Hindi or English
Version of the question) either of printing or of factual nature
then regarding this Institute no action will be taken on any type
of representation complaint as stated above.

8. After the completion of the examination, no action will be taken
on any representation/complaint regarding the above.

(Note: For Instructions regarding marking the answer please
see the Last page of this question Booklet.)

1- ¼d½ vH;fFkZ;ksa dks vks],e-vkj- mRrj”khV esa izfof’V;k¡ tSls uke]
jksy ua- vkfn Hkjus ds fy, vfrfjDr le; fn;k x;k gSA

¼[k½ bl fn;s x;s le; ds i”pkr~ vH;fFkZ;ksa dks iz”u&iqfLrdk
tk;sxhA iz”u iqfLrdk ds ì’Bksa rFkk iz”uksa dh la[;k dk
feyku bl eq[k ì’B ij nh xbZ la[;kvksa ls dj ysaA ;fn blesa
dksbZ fHkUurk gks rks d̀i;k iz”u&iqfLrdk rRdky cny ysaA

¼x½ fn, x, vfrfjDr le; esa mRrj vafdr djus dh vuqefr ugha
gSA mRrj vafdr djus ds fy, nks ?kaVs dk le; fn;k tk,xkA

2- ¼d½ nh xbZ mRrj&”khV esa uhys ;k dkys cky ikWb.V isu
ls vuqØekad] iz”uiqfLrdk dk Øekad] iz”u iqfLrdk dk
lsV ¼A, B, C vFkok D½] ijh{kkFkhZ dk uke] ijh{kkFkhZ ds
gLrk{kj rFkk ijh{kk dh frfFk] vafdr djsaA

¼[k½ mRrj&”khV esa jksy ua-] iz”u iqfLrdk dk lsV] dsUnz dks
vkfn lacaf/kr xksys O dks uhys ;k dkys cky ikWb.V
isu ls HkjsaA

¼x½ mRrj&”khV esa iz”uksa ds mRrj vafdr djus gSaA bl
laca/k esa funsZ”k bl iz”u iqfLrdk ds ihNs fn;s x;s gSaA

3- vkWfIVdy ekdZ jhMj (OMR) e”khu mRrj&”khV dh uhys ;k
dkys cky ikWb.V isu ls Hkjsa xksys O dh izfof’V;ksa dks
i<+dj ijh{kkQy rS;kj djrh gS] vr% ijh{kkfFkZ;ksa dks lpsr
fd;k tkrk gS fd os mRrj&”khV esa izfof’V;ksa dks Hkjrs le;
iwjh&iwjh lko/kkuh cjrsa ,oa dksbZ =qfV u djsaA

4- mRrj&”khV ij fu/kkZfjr LFkkuksa ij pkgh xbZ izfof’V;k¡ Hkjus ds
vykok dqN u fy[ksa@vafdr djsaA

5- fdlh Hkh izdkj ds dSydqysVj] ykWx Vscy ,oa eksckby
Qksu vkfn dk iz;k sx oftZr gSA

6- jQ dk;Z bl iz”u&iqfLrdk ds fu/kkZfjr [kkyh ì’Bksa esa vFkok vU;
ì’Bksa esa fu/kkZfjr txgksa ij djsa vfrfjDr ì’B ugha fn;s tk;saxsA

7- ;fn fdlh iz”u esa fdlh izdkj dh dksbZ eqnz.k ;k rF;kRed izdkj
dh =qfV gks] rks bl lEcU/k esa laLFkk dk fu.kZ; vfUre gksxkA

8- ijh{kk lekfIr ds i”pkr~ mDr ds laca/k esa fdlh Hkh izdkj dk
vH;kosnu@f”kdk;r ij dksbZ dk;Zokgh ugha dh tk,xhA

¼uk sV% mRrj vafdr djus ds fy, d`i;k iz”u iqfLrdk
ds ihNs doj ist ij fn, x, funsZ”kk s a dks ns[ksa½

ijh{kkfFk Z;k sa ds fy, funsZ”k (Instructions for Candidates)
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¼d̀i;k dkys cky ikWb.V isu dk gh iz;ksx djsa½

1 - mRrj nsus dk rjhdk%

mRrj nsus ds fy;s vks-,e-vkj- mRrj iqfLrdk esa lEcfU/kr iz”u

ds cktw essa fn;s x;s pkj xksyksa esa ls dsoy ,d xksys dks iwjk

dkyk dhft,A

2 - ewY;kadu i)fr%

izR;sd iz”u ds pkj lEHkkfor mRrj gSa] muesa ls ,d mRrj

lgh@yxHkx lgh gSA iz”u dk lgh@yxHkx lgh mRrj

vafdr djus ls 02 vad izkIr gksaxs rFkk xyr mRrj vafdr

djus ij 1@3 vad dkVk tk;sxkA ;fn ,d ls T;knk xksys

dkys fd;s tkrs gSa rks ;g xyr mRrj ekuk tk;sxkA

3 - mRrj “khV oh{kd dks lkSaiuk%

(i) oh{kd dks mRrj”khV lkSaius ls igys lqfuf”pr dj ysa

fd mRrj&”khV ds nksuksa i’̀Bksa ij lHkh iwfrZ;k¡ tSls uke]

jksy&uEcj] gLrk{kj] iz”u&iqfLrdk dk uEcj] vkfn

fu/kkZfjr LFkku ij Bhd&Bhd Hkjs x;s gSaA

(ii)2 ?k.Vs dh le; lhek ds iwoZ ijh{kk gky NksM+rs le;

iz”u&i= oh{kd ds ikl tek djsaA ;fn vko”;d gqvk

rks le; lhek ds i”pkr~ dsUnzk/;{k ls viuk iz”u&i=

okil izkIr dj ldrs gSaA

4 - mRrj”khV ds mi;ksx esa lko/kkuh %

mRrj”khV dk iz;ksx djrs le; iwjh rjg ls lko/kkuh

cjrsaA bls QVus] eksM+us ;k lyoV iM+us ls [kjkc u gksus

nsaA

iz”uksa ds mRrj nsus lEcU/kh funsZ”k

(Instruction Regarding Method of Answering Questions)

(Please Use Black Ball Point Pen Only)

1. Method of Marking Answer

To give an answer, please darken one bubble out of the
given four, in the OMR Answer Sheet against that ques-
tion.

2. Valuation Procedure

There are four answers to a question, only one of
them is correct/ nearly correct. 02 marks will be
awarded for each correct/ nearly correct answer and
1/3 mark will be deducted for each wrong answer.
If more than one bubble are darkened for a ques-
tion, it will be treated as wrong answer.

3. Handing over of Answer Sheet to Invigilator:

(i) Please ensure that all the entries in the answer
sheet are filled up properly i.e. Name, Roll No.,
Signature, Question Booklet No. etc.

(ii) Before the limitation of 2 Hours duration while
leaving the examination hall, hand over the ques-
tion paper to the invigilator. If needed after du-
ration of period, you can ask for your question
paper from the Centre Superintendent.

4. Care in Handing the Answer Sheet.

While using answer sheet adequate care should be
taken about tear or spoil due to folds or wrinkles.
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Q.1- nks fe=ksa us ,d O;olk; esa 1500 #i;s vkSj 2500 #i;s dk
fuos'k fd;k rFkk 800 :i, dk ykHk dek;kA ykHk dk vkèkk
fgLlk muds chp leku :i ls foHkkftr fd;k x;k vkSj
nwljk vkèkk fgLlk mudh iwath ds vuqikr esa foHkkftr fd;k
x;kA muesa ls çR;sd dks fdruk çkIr gqvk\
(a) 350 #i;s vkSj 450 #i;s
(b) 360 #i;s vkSj 440 #i;s
(c) 370 #i;s vkSj 430 #i;s
(d) 375 #i;s vkSj 425 #i;s

Ans: a
Sol: fuos”k dk vuqikr ¾ 1500 % 2500 ¾ 3 % 5

igys fe= dk fgLlk 













 

8
3400

2
400

)150200(   ¾ 350 :i;s

nwljs fe= dk fgLlk 













 

8
5400

2
400

)250200(   ¾ 450 :i;s

Q.2- xkSre us 60000 #i;s dh jkf'k ds lkFk ,d O;olk; 'kq:
fd;kA 8 eghus ckn tfru 35000 #i;s dh jkf'k ds lkFk
mlds lkFk tqM+ x;kA nks o"kZ ckn nksuksa fdl vuqikr esa ykHk
lk>k djsaxs\
(a) 2 % 1
(b) 3 % 1
(c) 18 % 7
(d) 37% 14

Ans: c
Sol: xkSre %  tfru

¾ ¼60000 × 24½ % ¼35000 × 16½
¾ ¼60000 × 12½ % ¼35000 × 8½
¾ 720000 % 280000 ¾ 18 % 7

Q.3- A vkSj B us Øe'k% 16000 #i;s vkSj 12000 #i;s dk fuos'k
djds ,d lk>snkjh dhA 3 eghus ds ckn] A us 5000 #i;s
fudky fy, tcfd B us 5000 #i;s vkSj fuos'k fd,A 3 vkSj
eghuksa ds ckn] C 21000 #i;s dh iwath ds lkFk O;olk; esa
'kkfey gks tkrk gSA ,d o"kZ ds ckn 26]400 :i, ds dqy ykHk
esa B dk fgLlk C ls fdrus :i, vfèkd gksxk\
(a) 2400 #i,
(b) 3000 #i,
(c) 3600 #i,
(d) 4800 #i,

Ans: c
Sol: A : B : C = (16000 × 3 + 11000 × 9) : (12000 × 3 +17000  × 9)

: (21000 × 6)
= 147 : 189 : 126  = 7: 9 : 6

B vkSj C ds 'ks;jksa ds chp varj

.3600
22
626400

22
926400 






 

Q.1. Two friends invested Rs.1500 and Rs.2500 in business.
They earned a profit of Rs.800. One-half of the profit was
divided equally between them and the other half was di-
vided in proportion to their capitals. How much did each
of them receive?
(a) Rs.350 and Rs.450
(b) Rs.360 and Rs.440
(c) Rs.370 and Rs.430
(d) Rs.375 and Rs.425

[Ans] a
[SOL] Ratio of the shares = 1500: 2500 = 3 : 5

Share of first friend 













 

8
3400

2
400

)150200(   = Rs.350

Share of second friend 













 

8
5400

2
400

)250200(   = Rs.450

Q.2. Gautam started a business with a sum of Rs.60000. Jatin
joined him 8 months later with a sum of Rs.35000. At what
respective ratio will the two share the profit after two
years?
(a) 2 : 1
(b) 3 : 1
(c) 18 : 7
(d) 37 : 14

[Ans] c
[SOL] Gautam : Jatin

= (60000 × 24) : (35000 × 16)
= (60000 × 12) : (35000 × 8)

= 720000 : 280000 = 18 : 7
Q.3. A and B entered into a partnership investing Rs.16000

and Rs.12000 respectively. After 3 months, A withdrew
Rs.5000 while B invested Rs.5000 more. After 3 more
months, C joins the business with a capital of Rs.21000.
The Share of B exceeds that of C, out of a total profit of
Rs.26,400 after one year by :
(a) Rs.2400
(b) Rs.3000
(c) Rs.3600
(d) Rs.4800

[Ans] c
[SOL] A : B : C = (16000 × 3 + 11000 × 9) : (12000 × 3 +17000  × 9)

: (21000 × 6)
= 147 : 189 : 126  = 7: 9 : 6
  Difference between B’s and C’s shares

.3600
22
626400

22
926400 






 
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Q.4- A vkSj B us Øe'k% 2400 #i;s vkSj 3600 #i;s dk fuos'k
djds ,d O;olk; 'kq: fd;kA pkSFks eghus ds var esa] C 'X'
#i;s ds lkFk tqM+ x;kA fct+usl 'kq: gksus ds 8 eghus ckn
B us 600 #i;s fudkysA ;fn 22500 #i;s ds okf"kZd ykHk esa
C dk fgLlk 8000 #i;s gS] rks O;olk; esa C }kjk fuos'k dh
xbZ jkf'k D;k Fkh\
(a) #-7200
(b) #-5800
(c) #-4000
(d) #-4800

Ans: d
Sol: A us 12 eghus ds fy, 2400 #i;s fuos”k fd;kA

B us 8 eghus ds fy, 3600 #i;s vkSj 4 eghus ds fy, 3000
#i;s dk fuos”k fd;kA
C us 8 eghus ds fy, x #i;s dk fuos'k fd;kA
A, B vkSj C ds ykHk dk vuqikr
¾ A dk ykHk % B dk ykHk % C dk ykHk
= 2400 × 12 : [(3600 × 8) + (3000 × 4)] : X × 8

= 28800 : 40800  : 8X = 3600 : 5100 :  X

C dks izkIr ykHk  ¾ #-8000
vkSj A, B vkSj C dk dqy ykHk ¾ 22]500 #i;s

8000
8700

22500
51003600
22500











X

X
X

x

XX 80006960000022500 

XX  6960000014500 ¾ 4800 :i;s

Q.5- A ,d dk;Z dks 6 fnuksa esa iwjk dj ldrk gS tcfd B mlh
dk;Z dks 12 fnuksa esa iwjk dj ldrk gSA ;fn os ,d lkFk dk;Z
djrs gSa vkSj bls iwjk djrs gSa] rks A }kjk fd, x, dk;Z dk
Hkkx fdruk gksxk\
(a) 1/3
(b) 1/4
(c) 1/2
(d) 2/3

Ans: d

Sol: (A+B) dk 1 fnu dk dke¾ 4
1

12
3

12
1

6
1







 

A vkSj B nksuksa feydj dk;Z dks 4 fnuksa esa iwjk dj ldrs
gSaA

A }kjk fd;s x, dk;Z dk Hkkx ¾ 3
24

6
1







 

Q.6- A vkSj B feydj ,d dk;Z dks T fnuksa esa iwjk djrs gSaA ;fn
A vdsys dk;Z dks T $ 3 fnuksa esa iwjk djrk gS vkSj B vdsys
dk;Z dks T $ 12 fnuksa esa iwjk djrk gSA T D;k gS\
(a) 3 fnu
(b) 9 fnu
(c) 12 fnu
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: d

Q.4. A and B started a business by investing Rs.2400 and
Rs.3600 respectively. At the end of 4th month from the
start of the business, C joined with Rs.‘X’. After 8 months
from the start of the business. B withdrew Rs.600. If C’s
share is Rs.8000 in the annual profit of Rs.22500, what
was the amount of C invested in the business?
(a) Rs.7200
(b) Rs.5800
(c) Rs.4000
(d) Rs.4800

[Ans] d
[SOL] A invests Rs 2400 for 12 months.

B invests Rs 3600 for 8 months
And Rs.3000 for 4 month
C invests Rs x for 8 months
Ratio of profit of A, B and C
= Profit of A : Profit of B : Profit of C
= 2400 × 12 : [(3600 × 8) + (3000 × 4)] : X × 8
= 28800 : 40800  : 8X = 3600 : 5100 :  X
Given profit of C = Rs.8000
And total profit of A, B and C = 22, 500 Rs

8000
8700

22500
51003600
22500











X

X
X

x

XX 80006960000022500 

XX  6960000014500  = Rs.4800

Q.5. A can complete a work in 6 days while B can complete the
same work in 12 days. If they work together and complete
it, the portion of the work done by A is :
(a) 1/3
(b) 1/4
(c) 1/2
(d) 2/3

[Ans] d

[SOL] (A+B)’s 1 day’s work = 4
1

12
3

12
1

6
1







 

Both A and B together can complete the work in 4
days.

Part of Work done by A = 3
24

6
1







 

Q.6. A and B together complete a piece of work in T days. If A
alone completes the work in T + 3 days and B alone com-
pletes the piece of work in T + 12 days. What is T?
(a) 3 days
(b) 9 days
(c) 12 days
(d) None of these

[Ans] d
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Sol: A dk 1 fnu dk dke¾ 3
1
T

B dk 1 fnu dk dk;Z ¾ 
12

1
T

¼A + B½ dk 1 fnu dk dk;Z ¾ 
T
1

TTT
T

TTT
1

)12)(3(
1521

12
1

3
1













636
3615152

2

22





TT
TTTT

Q.7- P çfrfnu 8 ?kaVs dk;Z djds ,d dk;Z dks 12 fnuksa esa iwjk dj
ldrk gSA Q mlh dk;Z dks çfrfnu 10 ?kaVs dk;Z djds 8 fnuksa
esa iwjk dj ldrk gSA ;fn P vkSj Q nksuksa ,d lkFk çfrfnu
8 ?kaVs dke djrs gSa] rks os fdrus fnuksa esa dke iwjk dj ldrs
gSa\

(a)
11
55

(b)
11
65

(c)
11
56

(d)
11
66

Ans: a
Sol: P dk;Z dks iw.kZ dj ldrk gS ¼12 × 8½ ?kaVs ¾ 96 ?kaVs esa

Q dk;Z dks iw.kZ dj ldrk gS ¼8 × 10½ ?kaVs ¾ 80 ?kaVs esa

 P dk 1 ?kaVs dk dke ¾ 96
1

vkSj Q dk 1 ?kaVs dk dke 80
1



¼P + Q½ dk 1 ?kaVs dk dke ¾ .
480
11

80
1

96
1







 

rks] P vkSj Q nksuksa dk;Z dks 







11
480

?kaVksa esa iwjk djsaxsA

;fn izR;sd fnu 8 ?kaVs dk;Z gks] rks fnuksa dh la[;k

11
60

8
1

11
480







  fnu ¾ 

11
55 fnu-

Q.8- A vkSj B feydj ,d dke dks 12 fnuksa esa dj ldrs gSa]
tcfd B vkSj C ,d lkFk 16 fnuksa esa dj ldrs gSaA  tc A
5 fnu vkSj B 7 fnu rd dke dj pqds gSa] rks C bls 13 fnuksa
esa iwjk djrk gSA ;fn C vdsys dk;Z djs] rks og fdrus fnuksa
esa dk;Z iwjk djsxk\
(a) 16 (b) 24
(c) 36 (d) 48

[SOL] A’s 1 day’s work = 3
1
T

B’s 1 day’s work = 
12

1
T

(A+B)’s 1 day’s work = 
T
1

TTT
T

TTT
1

)12)(3(
1521

12
1

3
1













636
3615152

2

22





TT
TTTT

Q.7. P can complete a work in 12 days working 8 hours a day.
Q can complete the same work in 8 days working 10 hours
a day. If both P and Q work together, working 8 hours a
day, in how many days can they complete the work?

(a)
11
55

(b)
11
65

(c)
11
56

(d)
11
66

[Ans] a
[SOL] P can complete the work in (12 × 8)hrs = 96 hrs

Q can complete the work in (8 × 10)hrs = 80 hrs

P’s 1 hour’s work = 96
1

And Q’s 1 hour’s work 80
1



(P+Q)’s 1 hour’s work = .
480
11

80
1

96
1







 

So, both P and Q will finish the work in 







11
480

 hrs.

Number of days of 8 hours each

11
60

8
1

11
480







   days =

11
55  days.

Q.8. A and B together can do a piece of work in 12 days, while
B and C together can do in 16 days. After A has been
working at it for 5 days and B for 7 days, C finishes it in 13
days. In how many days C alone will do the work?
(a) 16 (b) 24
(c) 36 (d) 48
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Ans: b
Sol: A dk 5 fnu dk dke $ B dk 7 fnu dk dke $ C dk 13

fnu dk dke ¾ 1
¼A + B½ dk 5 fnu dk dke $ ¼B + C ½ dk 2 fnu dk dke
$ C dk 11 fnu dk dke ¾ 1


16
2

12
5

C dk 11 fnu dk dk;Z ¾ 1

C dk 11 fnu dk dk;Z ¾ 
24
11

16
2

12
51 






 

C dk 1 fnu dk dk;Z ¾ 24
1

11
1

24
11







 

 C vdsys dk;Z dks 24 fnuksa esa iwjk dj ldrk gSA
Q.9- ,d ikbi ,d Vadh dks x ?kaVs esa Hkj ldrk gS vkSj nwljk ikbi

bls y ?kaVs esa [kkyh dj ldrk gSA ;fn nksuksa ikbi [kqys gksa
rks Vadh fdrus ?kaVs esa Hkj tk,xh\
(a) (x-y) ?kaVs
(b) (y - x) ?kaVs

(c) yx
xy
 ?kaVs

(d) xy
xy
 ?kaVs

Ans: d

Sol: 1 ?kaVs esa Hkjk Hkkx ¾ 






 











xy
xy

yx
11

Vadh 







 xy
xy

?kaVksa esa Hkj tk,xh

Q.10- ikbi A ,d Vadh dks 10 ?kaVs esa Hkj ldrk gSA ikbi B mlh
Vadh dks 15 ?kaVs esa Hkj ldrk gSA ikbi C iwjh Vadh dks 20
?kaVs esa [kkyh dj ldrk gSA ikbi A, B vkSj C çR;sd dks ,d
?kaVs ds fy, ckjh&ckjh ls [kksyk tkrk gSA ;fn A dks igys
[kksyk tkrk gS] rks [kkyh VSad dks Hkjus esa fdrus ?kaVs yxsaxs\
(a) 24 ?kaVs

(b) 3
224 ?kaVs

(c) 25 ?kaVs
(d) 26 ?kaVs

Ans: b
Sol: ¼A + B + C½ ckjh&ckjh ls [kksyus ij 3 ?kaVs dke djrk gS

60
7

20
1

15
1

10
1







 

Hkkx ¼3×8½ vFkkZr 24 ?kaVs esa Hkjk x;k ¾ .15
148

60
7







 

[Ans] b
[SOL] A’s 5 days work  + B’s 7 days work + C’s 13 days work = 1

 (A+B)’s 5 days work + (B + C)’s 2 days work + C’s 111
days work = 1

 
16
2

12
5

C’s 11 days work = 1

 C’s 11 days work = 
24
11

16
2

12
51 






 

 C’s 1 days work = 24
1

11
1

24
11







 

C alone can finish the work in 24 days.
Q.9. A pipe can fill a tank in x hours and another pipe can

empty it in y hours. If both the pipes are open, in how
many hours will the tank be filled?
(a) (x-y) hours
(b) (y - x) hours

(c) yx
xy
  hours

(d) xy
xy
  hours

[Ans] d

[SOL] Net part filled in1 hour = 






 











xy
xy

yx
11

  The tank will be filled in 







 xy
xy

 hours

Q.10. Pipe A can fill a tank in 10 hours. Pipe B can fill the same
tank in 15 hours. Pipe C can empty the full tank in 20
hours. Pipes A, B and C are opened alternatively for one
hour each. If A is opened first, then how many hours will
they take to fill the empty tank?
(a) 24 hrs

(b) 3
224 hrs

(c) 25 hrs
(d) 26 hrs

[Ans] b
[SOL] (A + B+ C)’s 3 hours work when opened alternately

60
7

20
1

15
1

10
1







 

part filled in (3 × 8 ) i. e. 24 hrs = .15
148

60
7







 
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'ks"k Hkkx 15
1

.15
141 






 

vc A dh ckjh gS- 10
1

Hkkx A }kjk 1 ?kaVs esa Hkj tkrk gSA

15
1

ok¡ Hkkx A }kjk 





 

15
110  ?kaVs ¾ 3

2
 ?kaVs esa Hkjk tk,xkk

vr% fy;k x;k dqy le; ¾ 3
224 ?kaVs

Q.11- nks ikbi A vkSj B ,d Vadh dks Øe'k% 15 ?kaVs vkSj 20 ?kaVs
esa Hkj ldrs gSa tcfd rhljk ikbi C iwjh Vadh dks 25 ?kaVs
esa [kkyh dj ldrk gSA 'kq#vkr esa rhuksa ikbi [kksys tkrs gSaA
10 ?kaVs ds ckn] C can gks tkrk gSA Vadh fdrus le; esa Hkj
tk,xh\
(a) 13
(b) 14
(c) 12
(d) 15

Ans: c

Sol: 10 ?kaVs esa Hkjk gqvk Hkkx ¾ 30
23

25
1

20
1

15
110 






 

'ks"k Hkkx ¾ 30
7

30
231 






 

Vadh dk Hkkx (A+B) }kjk 1 ?kaVs esa Hkj x;k

¾ 





 

20
1

15
1

¾ 60
7

x:1::
30
7:

60
7



;k 2
7
601

30
7







    ?kaVs

vr% VSad ¼10$2½ ?kaVs ¾ 12 ?kaVs esa Hkj tk,xkA
Q.12- ,d vkmVysV ikbi ,d Vadh dks 3 ?kaVs esa [kkyh dj ldrk

gSA Vadh dk 2@3 Hkkx fdrus le; esa [kkyh gks tk,xk\
(a) 3 ?kaVs (b) 5 ?kaVs
(c) 2 ?kaVs (d) 4 ?kaVs

Ans: c
Sol: vkmVysV ikbi ,d iwjh Vadh dks 3 ?kaVs esa [kkyh dj nsrk

gSA
Vadh dk 2@3 Hkkx [kkyh djus esa yxk le;

3
3
2
 ¾ 2 ?kaVs-

Q.13- dkj A 65 fdeh@?kaVs dh pky ls pyrh gS vkSj 8 ?kaVs esa
vius xarO; rd igqaprh gSA dkj B 70 fdeh@?kaVs dh pky
ls pyrh gS vkSj 4 ?kaVs esa vius xarO; rd igqaprh gSA dkj
A vkSj dkj B }kjk r; dh xbZ nwjh dk Øe'k% vuqikr D;k
gS\

Remaining part  15
1

.15
141 






 

Now it is A’s turn. 10
1

part is filled by A in 1 hr..

15
1

part will be filled by A in 





 

15
110 hrs = 3

2
hrs

So total time taken = 3
224  hrs.

Q.11. Two pipes A and B can fill a tank in 15 hours and 20 hours
respectively while a third pipe C can empty the full tank in
25 hours. All the three pipes are opened in the beginning.
After 10 hours, C is closed. In how much time will the tank
be full?
(a) 13
(b) 14
(c) 12
(d) 15

[Ans] c

[SOL] part filled in 10 hours = 30
23

25
1

20
1

15
110 






 

Remaining part = 30
7

30
231 






 

Part of the tank filled in 1 hour by (A+B)

= 





 

20
1

15
1

= 60
7

x:1::
30
7:

60
7



or x = 2
7
601

30
7







   hrs

The tank will be full in (10+2)hrs = 12hrs.
Q.12. An outlet pipe can empty a cistern in 3 hours. In what

time will the empty 2/3 part of the cistern?
(a) 3 hours (b) 5 hours
(c) 2 hours (d) 4 hours

[Ans] c
[SOL] The outlet pipe empties the one complete cistern in 3

hours.
Time taken to empty 2/3Part of the cistern

3
3
2
  = 2 hours.

Q.13. Car A travels at the speed of 65 km/hr and reaches its
destination in 8 hours. Car B travels at the speed of 70km/
hr and reaches its destination in 4 hours. What is the
ratio of the distance covered by car A and car B respec-
tively?
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(a) 7 % 11
(b) 13 % 7
(c) 7 % 13
(d) 11 % 7

Ans: b
Sol: vuqikr ¾ (65 × 8) : (70 × 4) = 520 : 280 = 13:7.
Q.14- ,d eksVjckbd A vkSj ,d eksVjckbd B dk ekbyst Øe'k%

42 fdeh çfr yhVj vkSj 52 fdeh çfr yhVj gSA eksVjckbd
A us 294 fdeh vkSj eksVjckbd B us 208 fdeh dh nwjh r;
dhA ;fn 1 yhVj isVªksy dh dher 48 #i;s gS] rks nksuksa eksVj
ckbd }kjk ,d lkFk dqy nwjh r; djus ds fy, isVªksy ij
fdruh jkf'k [kpZ gksxh\
(a) 480
(b) 528
(c) 576
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: b
Sol: nksuksa eksVjlkbfdyksa }kjk [kir isVªksy dh ek=k

¾ 





 

52
208

42
294

yhVj ¾ 11 yhVjA

isVªksy ij [kpZ dh xbZ dqy jkf'k ¾ #-¼48×11½¾528
Q.15- jksgu ,d fuf'pr nwjh dk 2@3 Hkkx x fdeh çfr ?kaVs dh nj

ls 2 ?kaVs 30 feuV esa r; djrk gSA og 'ks"k nwjh ¼x$2½ fdeh
çfr ?kaVs dh nj ls 50 feuV esa r; djrk gSA dqy nwjh fdruh
gS\
(a) 21 fdeh
(b) 18 fdeh
(c) 16 fdeh
(d) 15 fdeh

Ans: d
Sol: ekuk dqy nwjh 3a fd-eh- gS

2a fdeh dh nwjh x fdeh çfr ?kaVs dh nj ls 2 ?kaVs 30 feuV
esa r; dh xbZA
ç'u ds vuqlkj
pky × le;¾nwjh

ax 2
60
302 

ax 2
2
12 

ax 2
2
5


ax 45  ...........(i)

fQj] 'a' fdeh dh nwjh ¼x$2½ fdeh@?kaVk dh nj ls 50 feuV
esa r; dh xbZA

ax 
60
50)2(

ax 65)2(  .................(ii)

(a) 7 : 11
(b) 13 :7
(c) 7 : 13
(d) 11 : 7

[Ans] b
[SOL] Required ratio = (65 × 8) : (70 × 4) = 520 : 280 = 13:7.
Q.14. The mileage of a motorbike A and a motorbike B is 42 Km

per litre and 52 Km per litre respectively. Motorbike A
covered 294 Km and motorbike B covered 208 Km. If the
cost of 1 litre of petrol is Rs.48, How much amount would
be spent on petrol to cover the total distance by both the
motor bikes together?
(a) 480
(b) 528
(c) 576
(d) None of these

[Ans] b
[SOL] Quantity of petrol consumed by both the motorbikes

= 





 

52
208

42
294

litres = 11 litres.

Total amount spent on petrol = Rs.(48×11)=528
Q.15. Rohan covers 2/3rd of a certain distance in 2 hours 30

minutes at the rate of x kmph. He covers the remaining
distance at the rate of (x+2) kmph in 50 minutes. What is
the total distance?
(a) 21 Km
(b) 18 Km
(c) 16 Km
(d) 15 Km

[Ans] d
[SOL] Let the total distance covered be 3a km

2a km distance covered in 2 hours 30 minutes  at the rate
of x kmph.
According to the question
Speed ×Time= Distance

ax 2
60
302 

ax 2
2
12 

ax 2
2
5


ax 45  ...........(i)
Then, ‘a’ km  distance covered in 50 minutes at the rate of

(x+2)kmph.

ax 
60
50)2(

ax 65)2(  .................(ii)
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lehdj.k ¼ii½ dks ¼i½ ls foHkkftr djus ij-

a
a

x
x

4
6

5
5)2(




2
32





x

x

4
423




x
xx

lehdj.k ¼i½ ls
5 × 4 = 4a
a = 5

dqy nwjh ¾ 3a ¾ 3 × 5 ¾ 15 fdeh-
Q.16- nks foeku 1-2 fd-eh- ifjfèk ds ,d òÙk ij fLFkj xfr ls pyrs

gSaA tc os vyx&vyx fn'kkvksa esa pyrs gSa] rks os gj 15
lsdaM esa feyrs gSa vkSj tc os ,d gh fn'kk esa pyrs gSa] rks
gj 60 lsdaM esa ,d foeku nwljs ls vkxs fudy tkrk gSA èkhes
foeku dh xfr gS&
(a) 0-02 fdeh@lsdaM
(b) 0-03 fdeh@lsdsaM
(c) 0-04 fdeh@lsdaM
(d) 0-05 fdeh@lsdsaM

Ans: b
Sol: ekuk mudh pky Øe'k% x eh@lsdaM vkSj y eh@lsdaM gSA

rc 80151200



yx

yx ..........(i)

vkSj] 20601200



yx

yx  ..........(ii)

lehdj.k ¼i½ vkSj ¼ii½ dks tksM+us ij 2x = 100 ;k x = 50.
x ¾ 50 ;g eku lehdj.k ¼i½ esa j[kus ij] gesa çkIr gksrk gS
y ¾ 30-
vr% èkhes foeku dh pky ¾  30 ehVj@lsdsaM

¾ 0-03 fdeh@lsdsaMA
Q.17- Vªsu A ,d fLFkj Vªsu B dks 50 lsdaM esa vkSj ,d [kaHks dks

leku xfr ls 20 lsdaM esa ikj djrh gSA Vªsu A dh yackbZ
240 ehVj gSA fLFkj Vªsu B dh yackbZ D;k gS\
(a) 260 ehVj
(b) 300 ehVj
(c) 360 ehVj
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: c

Sol: Vªsu a dh pky ¾ 







20
240

eh@lsdaM ¾ 12 eh@lsdaMA

ekuk Vªsu B dh yackbZ x ehVj gSA

rc 50
12

240


 x

600240  x

On dividing equation (ii) by (i).

a
a

x
x

4
6

5
5)2(




2
32





x

x

4
423




x
xx

from equation (i)
5 × 4 = 4a
a = 5
Total distance = 3a = 3 × 5 = 15km.

Q.16. Two planes move along a circle of circumference 1.2 km
with constant speeds. When they move in different di-
rections, they meet every 15 seconds and when they move
in the same direction, one plane overtakes the other ev-
ery  60 seconds. The speed of the slower plane is :
(a) 0.02km/s
(b) 0.03 km/s
(c) 0.04 km/s
(d) 0.05 km/s

[Ans] b
[SOL] Let their speeds be x m/sec and y m/sec respectively.

Then, 80151200



yx

yx ..........(i)

and, 20601200



yx

yx  ..........(ii)

Adding (i)  and (ii) we get : 2x = 100 or x = 50.
Putting x = 50 in (i), we get : y = 30.
Hence speed of slower plane =  30m/s

=  0.03 km/s.
Q.17. Train A crosses a stationary train B in 50 seconds and a

pole in 20 seconds with the same speed. The length of
the train A is 240 metres. What is the length of the sta-
tionary train B?
(a) 260 Metres
(b) 300 Metres
(c) 360 Metres
(d) None of these

[Ans] c

[SOL] Speed of train A = 







20
240

m/sec = 12m/sec.

Let the length of the train B be x metres.

Then 50
12

240


 x

600240  x
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360 x  ehVj
Q.18- 400 ehVj yach ,d Vªsu 5 fdeh çfr ?kaVs dh pky ls Vªsu dh

fn'kk esa ykbu ds fdukjs py jgs ,d O;fä dks 40 lsdaM esa
ikj djrh gSA O;fDr dks ikj djus ds ckn Vªsu 20 feuV esa
LVs'ku igqap xbZA og O;fDr fdrus le; esa LVs'ku igq¡p
tk;sxk\
(a) 2 ?kaVk 24 feuV
(b) 2 ?kaVk 30 feuV 40 lsdaM
(c) 2 ?kaVk 36 feuV 48 lsdaM
(d) 2 ?kaVk 48 feuV 48 lsdaM

Ans: d
Sol: O;fDr ds lkis{k Vªsu dh pky

¾ 







40
400

ehVj@lsdaM ¾ 10ehVj@lsdaM

¾ 





 

5
1810 fdeh@?kaVk ¾ 36 fdeh@?kaVkA

ekuk Vªsu dh pky x fdeh çfr ?kaVk gSA rc] lkis{k pky
¾ ¼x&5½ fdeh çfr ?kaVkA

365  x ;k x ¾ 41 fdeh çfr ?kaVk-
Vªsu }kjk }kjk 20 feuV esa r; dh xbZ nwjh







 

60
2041 fdeh ¾ 3

41
fdeh-

LVs'ku rd igq¡pus ds fy, O;fä }kjk r; dh tkus okyh nwjh







 

1000
400

3
41

fdeh ¾ 





 

5
2

3
41

fdeh ¾ 15
211

fdeh-

vHkh’V le; ¾ 





  60

5
1

15
211

 feuV

5
844

 feuV ¾ 5
4168 feuV ¾ 2 ?kaVk 48 feuV 48 lsdaM

Q.19- nks Vªsusa] ,d fcykliqj ls jk;iqj vkSj nwljh jk;iqj ls fcykliqj]
,d lkFk 'kq: gksrh gSaA muds feyus ds ckn] Vªsusa Øe'k% 9 ?kaVs
vkSj 16 ?kaVs ds ckn vius xarO; ij igqaprh gSaA muds pkyksa
dk vuqikr D;k gksxk\
(a) 2 % 3 (b) 4 % 3
(c) 6 % 7 (d) 9 % 16

Ans: b
Sol: ekuk Vªsu A vkSj B gS]

¼A dh pky½ % ¼B dh pky½ ¾ 3:49:16: ab
Q.20- ,d yksdy vkSj nwljh ,Dlçsl Vªsu lekukarj iVfj;ksa ij

Øe'k% 29 fdeh@?kaVk vkSj 65 fdeh@?kaVk dh pky ls leku
fn'kk esa vkxs c<+ jgh FkhaA igys Mªkboj us ns[kk fd rst+ Vªsu
dks mlds ikl ls xqtjus esa Bhd 16 lsdaM yxsA rst+ Vªsu dh
yackbZ fdruh gksxh\
(a) 60 ehVj
(b) 120 ehVj
(c) 160 ehVj

360 x m.
Q.18. A train 400 m long over took a man walking along the line

in the same direction as the train, at rate of 5kmph and
passed him in 40 seconds. The train reached the station
in 20 minutes after passing the man. In what time did the
man reach the station?
(a) 2 hr 24 min
(b) 2 hr 30 min 40 sec
(c) 2 hr 36 min 48 sec
(d) 2 hr 48 min 48 sec

[Ans] d
[SOL] Speed of the train relative to man

= 







40
400

m/sec = 10m/sec

= 





 

5
1810 km/hr = 36km/hr..

Let the speed of the train be x kmph. Then, relative speed
= (x-5) kmph.

365  x  or x = 41kmph.
Distance covered by the train in 20 min







 

60
2041 km = 3

41
km.

Distance to be covered by the man to reach the station







 

1000
400

3
41

km = 





 

5
2

3
41

km = 15
211

km.

Required time = min60
5
1

15
211







 

5
844

  min = 5
4168 min = 2hr 48 min 48 sec.

Q.19. Two trains, one from Bilaspur to Raipur and the other
form Raipur to Bilaspur, start simultaneously. After they
meet, the trains reach their destinations after 9 hours and
16 hours respectively. The ratio of their speeds is :
(a) 2 : 3 (b) 4 : 3
(c) 6 : 7 (d) 9 : 16

[Ans] b
[SOL] Let us name the trains as A and B then

(A’s speed): (B’s speed) = 3:49:16: ab
Q.20. One local and another express train were proceeding in

the same direction on parallel tracks at 29 km/hr and 65
km/hr respectively. The driver of the former noticed that
it took exactly 16 seconds for the faster train to pass by
him. What is the length of the faster train?
(a) 60 m
(b) 120 m
(c) 160 m
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(d) 240 ehVj
Ans: c
Sol: lkis{k pky ¾ ¼65&29½ fdeh@?kaVk ¾ 36 fdeh@?kaVk







 

18
536 eh@lsdaM ¾ 10eh@lsdaM-

rst+ Vªsu dh yackbZ ¾ ¼10×16½ ehVj ¾ 160 ehVj-
Q.21- ,d uko dks èkkjk ds çfrdwy ,d fuf'pr nwjh r; djus esa

8 ?kaVs 48 feuV yxrs gSa] tcfd èkkjk ds vuqdwy leku nwjh
r; djus esa mls 4 ?kaVs yxrs gSaA uko dh pky vkSj tyèkkjk
dh pky ds chp Øe'k% vuqikr D;k gksxk\
(a) 2 % 1 (b) 3 % 2
(c) 8 % 3 (d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: c
Sol: eku yhft, fd O;fä dh xfr èkkjk ds çfrdwy x fdeh çfr

?kaVk gS vkSj èkkjk ds vuqdwy mldh xfr y fdeh çfr ?kaVk gSA
fQj] èkkjk ds çfrdwy 8 ?kaVs 48 feuV esa r; dh xbZ nwjh ¾
èkkjk ds vuqdwy 4 ?kaVs esa r; dh xbZ nwjhA

.
5

114
5
44)4(

5
48 xyyxyx 





 

 vHkh’V vuqikr

3:8
5
3:

5
8

2
1

5
6:

2
1

5
16

2
:

2







 






 






 







 


xxxyxy

Q.22- 'kkar ty esa ,d eksVjcksV 36 fdeh@?kaVk dh pky ls pyrh
gSA ;g 1 ?kaVk 45 feuV esa èkkjk ds foijhr 56 fdeh dh nwjh
r; djrh gSA èkkjk ds vuqdwy leku nwjh r; djus esa bls
fdruk le; yxsxk\
(a) 1 ?kaVk 24 feuV
(b) 2 ?kaVs 21 feuV
(c) 2 ?kaVk 25 feuV
(d) 3 ?kaVk

Ans: a
Sol: èkkjk ds çfrdwy pky



















4
31

56
fdeh@?kaVk ¾ 






 

7
456 fdeh@?kaVk ¾ 32 fdeh@?kaVk

ekuk èkkjk ds vuqdwy pky x fdeh@?kaVk gSA

rks] 'kkar ty esa uko dh pky ¾ )32(
2
1

x fdeh@?kaVk-

4036)32(
2
1

 xx

vr%] vHkh’V le; ¾ 







40
56

?kaVs ¾ 5
21 ?kaVs

¾ 1 ?kaVk 24 feuV-

(d) 240 m
[Ans] c
[SOL] Relative speed = (65-29) km/hr = 36 km/hr







 

18
536 m/sec = 10m/sec.

Length of faster train = (10×16) m = 160m.
Q.21. A boat running upstream takes 8 hours 48 minutes to

cover a certain distance, while it takes 4 hours to cover the
same distance running downstream. What is the ratio be-
tween the speed of the boat and speed of the water cur-
rent respectively?
(a) 2 : 1 (b) 3 : 2
(c) 8 : 3 (d) None of these

[Ans] c
[SOL] Let the man’s rate upstream be x kmph and that of down-

stream be y kmph. Then, distance covered upstream in 8
hrs 48 min = distance covered down stream in 4 hrs.

.
5

114
5
44)4(

5
48 xyyxyx 





 

Required ratio

3:8
5
3:

5
8

2
1

5
6:

2
1

5
16

2
:

2







 






 






 







 


xxxyxy

Q.22. A motorboat in still water travels at a speed of 36km/hr. It
goes 56 km upstream in 1 hour 45 minutes. The time taken
by it to cover the same distance down the stream will be.
(a) 1 Hour 24 minutes
(b) 2 hours 21 minutes
(c) 2 hour 25 minutes
(d) 3 hour

[Ans] a
[SOL] Speed upstream



















4
31

56
km/hr = 






 

7
456 km/hr = 32km/hr

Let the speed downstream be x km/hr.

Then, speed of boat in still water = )32(
2
1

x km/hr..

4036)32(
2
1

 xx

Hence, required time = 







40
56

hrs = 5
21  hrs.

= 1hr 24min.
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Q.23- ,d uko dks èkkjk ds çfrdwy ;k=k djrs le; ,d nwjh r;
djus esa 8 ?kaVs yxrs gSa tcfd èkkjk ds vuqdwy ;k=k djrs
le; bls 6 ?kaVs yxrs gSaA ;fn èkkjk dh xfr 4 fdeh çfr ?kaVk
gS] rks 'kkar ikuh esa uko dh pky D;k gS\
(a) 12 fdeh çfr ?kaVk
(b) 16 fdeh çfr ?kaVk
(c) 28 fdeh çfr ?kaVk
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: c
Sol: ekuk 'kkar ty esa uko dh pky x fdeh çfr ?kaVk gSA fQj]

èkkjk dh pky ¾ ¼x$4½ fdeh çfr ?kaVk]
èkkjk ds çfrdwy pky ¾ ¼x&4½ fdeh çfr ?kaVkA
 ¼x $ 4½ × 6 ¾ ¼x & 4½ × 8

562328246  xxx
 x ¾ 28 fdeh çfr ?kaVk-

Q.24- ,d O;fDr 'kkar ty esa 4 fdeh@?kaVk dh pky ls rSj ldrk
gSA unh dh pkSM+kbZ 1 fdeh gSA ;fn èkkjk dh pky 3
fdeh@?kaVk gS] rks mls lhèks unh ikj djus esa fdruk le;
yxsxk\
(a) 10 feuV
(b) 15 feuV
(c) 18 feuV
(d) 20 feuV

Ans: b
Sol: vHkh’V le; ¾ 4 fdeh çfr ?kaVs dh nj ls 1 fdeh ikj djus

esa yxus okyk le;







  60

4
1

feuV ¾ 15 feuV-

Q.25-  ,d uko èkkjk dh fn'kk esa 8 fdeh dh nwjh 1 ?kaVk esa rFkk èkkjk
ds foijhr 2 fdeh dh nwjh 1 ?kaVk esa r; djrh gSA èkkjk dk
pky D;k gS\
(a) 3 fdeh@?kaVk
(b) 2 fdeh@?kaVk
(c) 2-5 fdeh@?kaVk
(d) 4 fdeh@?kaVk

Ans: a
Sol: èkkjk dh fn'kk esa uko dh pky ¾  8 fdeh@?kaVk

èkkjk dh foijhr fn'kk esa uko dh pky ¾  2 fdeh@?kaVk

èkkjk dh pky ¾ 





 

2
28

 fdeh@?kaVk ¾  3 fdeh@?kaVk

Q.23. A boat takes 8 hours to cover a distance while travelling
upstream whereas while travelling downstream it takes 6
hours. If the speed of the current is 4 kmph, what is the
speed of the boat in still water?
(a) 12 kmph
(b) 16 kmph
(c) 28  Kmph
(d) None of these

[Ans] c
[SOL] Let the speed of the boat in still water be x Kmph. Then,

speed down stream = (x+4) kmph,
Speed upstream = (x-4) Kmph.
(x + 4) × 6 = (x - 4) × 8

562328246  xxx
  x = 28kmph.

Q.24. A man can swim in still water at a rate of 4 km/hr. The
width of the river is 1 km. How long will he take to cross
the river straight, if the speed of the current is 3km/hr?
(a) 10 min
(b) 15 min
(c) 18 min
(d) 20 min

[Ans] b
[SOL] Required time = Time taken to cross 1 km at 4 kmph







  60

4
1

min = 15 min.

Q.25. A boat covers a distance of 8 km downstream in 1 hour
and 2 km upstream in 1 hour. What is the speed of stream?
(a) 3 km/h
(b) 2 km/h
(c) 2.5 km/h
(d) 4 km/h

Ans: a
Sol: Speed of boat in downstream = 8 km/hr

Speed of boat in upstream = 2 km/hr

Speed of stream = 





 

2
28

 km/hr = 3 km/hr
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Q.26- niZ.k çfrfcEc dk p;u dhft,&

mÙkj vkdf̀r;k¡&

(a) 1
(b) 2
(c) 3
(d) 4

Ans: c
Sol: 3
Q.27. niZ.k çfrfcEc dk p;u dhft,&

mÙkj vkdf̀r;k¡&

(a) 1
(b) 2
(c) 3
(d) 4

Ans: c
Sol: 3

Q.26. Find the mirror image :

Answer Figures:

(a) 1
(b) 2
(c) 3
(d) 4

Ans: c
Sol: 3
Q.27. Find the mirror image :

Answer Figures:

(a) 1
(b) 2
(c) 3
(d) 4

Ans: c
Sol: 3
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Q.28. niZ.k çfrfcEc dk p;u dhft,&

mÙkj vkdf̀r;k¡&

(a) 1
(b) 2
(c) 3
(d) 4

Ans: d
Sol: 4
Q.29. niZ.k çfrfcEc dk p;u dhft,&

mÙkj vkdf̀r;k¡&

(a) 1
(b) 2
(c) 3
(d) 4

Ans: a
Sol: 1

Q.30. ty çfrfcEc dk p;u dhft,&

Q.28. Find the mirror image :

Answer Figures:

(a) 1
(b) 2
(c) 3
(d) 4

Ans: d
Sol: 4
Q.29. Find the mirror image :

Answer Figures:

(a) 1
(b) 2
(c) 3
(d) 4

Ans: a
Sol: 1
Q.30. Find the water image :



DELHI IAS ACADEMY Page No.: 15

mÙkj vkdf̀r;k¡&

(a) 1
(b) 2
(c) 3
(d) 4

Ans: b
Sol: 2
Q.31. ty çfrfcEc dk p;u dhft,&

mÙkj vkdf̀r;k¡&

(a) 1
(b) 2
(c) 3
(d) 4

Ans: a
Sol: 1
Q.32. ty çfrfcEc dk p;u dhft,&

mÙkj vkdf̀r;k¡&

Answer Figures:

(a) 1
(b) 2
(c) 3
(d) 4

Ans: b
Sol: 2
Q.31. Find the water image :

Answer Figures:

(a) 1
(b) 2
(c) 3
(d) 4

Ans: a
Sol: 1
Q.32. Find the water image :

Answer Figures:
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(a) 1
(b) 2
(c) 3
(d) 4

Ans: d
Sol: 4
Q.33. Find the water image :

Answer Figures:

(a) 1
(b) 2
(c) 3
(d) 4

Ans: c
Sol: 3
Q.34. If the letters in the word “STUDENT” are rearranged in

alphabetical order, which letter will be in the middle?
Code:
(a) U
(b) S
(c) D
(d) T

Ans: b
Sol: If the letters in “STUDENT” are rearranged in alphabeti-

cal order, we get “DENSTTU”, and the middle letter is S.

(a) 1
(b) 2
(c) 3
(d) 4

Ans: d
Sol: 4
Q.33. ty çfrfcEc dk p;u dhft,&

mÙkj vkdf̀r;k¡&

(a) 1
(b) 2
(c) 3
(d) 4

Ans: c
Sol: 3

Q.34- ;fn 'kCn "STUDENT" ds v{kjksa dks o.kZekyk Øe esa
iquO;ZofLFkr fd;k tk,] rks chp esa dkSu lk v{kj gksxk\
dwV
(a) U
(b) S
(c) D
(d) T

Ans: b
Sol: ;fn "STUDENT" esa v{kjksa dks o.kZekyk Øe esa iquO;ZofLFkr

fd;k tkrk gS] rks gesa "DENSTTU" feyrk gS] vkSj eè; v{kj
S gSA
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Q.35. If in the word 'DISTURBANCE', the first letter is inter-
changed with the last letter, the second letter is inter-
changed with the tenth letter and so on, which letter
would come after the letter T in the newly formed word ?
(a) S
(b) I
(c) T
(d) N

Ans: a
Sol: The new letter sequence is E C N A B R U T S I D

Clearly, S comes after T
Q.36. Which can not be formed using the letters of the given

word ?
CONCEPTUALIZATION
(a) ACTUAL (b) PETROL
(c) TOTAL (d) PETAL

Ans: b
Sol: Hence R is not preasent in the word i.e. Petrol is the right

answer.
Q.37. Find the missing alphabet series:

SCD, TEF, UGH, ____, WKL
(a) UJI
(b) VIJ
(c) XLM
(d) DOP

Ans: b
Sol: First letter series S,T,U,V

second and third letter series CD,EF,GH,IJ...
so answer = VIJ

Q.38. Some boys are sitting in a row. P is sitting fourteenth
from the left and Q is seventh from the right. If there are
four boys between P and Q, how many boys are there in
the row?
(a) 19
(b) 21
(c) 23
(d) 25

Ans: d
Sol: Number of boys in the row = number of boys upto P +

number of boys between P and Q + number of boys in-
cluding Q and those behind
Q = 14 + 4 + 7 = 25.

Q.39. In a row of ten boys, when Mohit was shifted by two
places towards the left, he became seventh from the left
end. What was his earlier position from the right end of
the row?
(a) First
(b) Second
(c) Third
(d) Fourth

Ans: b

Q.35- ;fn 'DISTURBANCE' 'kCn esa igys v{kj dks vafre v{kj
ls cny fn;k tk,] nwljs v{kj dks nlosa v{kj ls cny fn;k
tk, vkSj blh rjg vkxs Hkh] rks u, cus 'kCn esa T v{kj ds
ckn dkSu lk v{kj vk,xk\
(a) S
(b) I
(c) T
(d) N

Ans: a
Sol: u;k v{kj Øe E C N A B R U T S I D

Li"Vr%] S, T ds ckn vkrk gS
Q.36- fn, x, 'kCn ds v{kjksa dk mi;ksx djds dkSu lk ugha cuk;k

tk ldrk gS\
CONCEPTUALIZATION
(a) ACTUAL (b) PETROL
(c) TOTAL (d) PETAL

Ans: b
Sol: R 'kCn esa ugha gS vr% lgh mÙkj PETROL gSA

Q.37- yqIr o.kZekyk in Kkr dhft,&
SCD, TEF, UGH, ____, WKL
(a) UJI
(b) VIJ
(c) XLM
(d) DOP

Ans: b
Sol: igyk v{kj J`a[kyk S,T,U,V

nwljk vkSj rhljk v{kj J̀a[kyk CD,EF,GH,IJ...
rks mÙkj ¾ VIJ

Q.38- dqN yM+ds ,d iafä esa cSBs gSa- P ck;sa ls pkSngosa LFkku ij
cSBk gS vkSj Q nk;sa ls lkrosa LFkku ij gSA ;fn P vkSj Q ds
chp pkj yM+ds gSa] rks iafä esa dqy fdrus yM+ds gSa\
(a) 19
(b) 21
(c) 23
(d) 25

Ans: d
Sol: iafä esa yM+dksa dh la[;k ¾ P rd yM+dksa dh la[;k $ P vkSj

Q ds chp yM+dksa dh la[;k $ Q vkSj mlds ckn okys yM+dksa
dh la[;k

Q ¾ 14 $ 4 $ 7 ¾ 25-
Q.39- nl yM+dksa dh ,d iafä esa] tc eksfgr dks ckbZa vksj nks LFkku

LFkkukarfjr fd;k x;k] rks og ck,a Nksj ls lkrosa LFkku ij vk
x;kA iafä ds nk,¡ Nksj ls mldk fiNyk LFkku D;k Fkk\
(a) igyk
(b) nwljk
(c) rhljk
(d) pkSFkk

Ans: b
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Sol: Number of boys in the row = 10.
Mohit's new position is 7th from the left or 4th from the
right.
His earlier position was two places to the right of his new
position i.e. his earlier position was second from the right.

Directions (Question 40 to 44) : Study the following
information carefully and answer the given questions be-
low:
Eight persons – P, Q, R, S, T, U, V and W – are sitting
around a circular table at equal distance between each
other, facing the centre but not necessarily in the same
order. Each of them belongs to a different profession, viz
Manager, Engineer, Chef, Pilot, Lawyer, Doctor, Architect
and Teacher but not necessarily in the same order.

V sits second to the right of the Manager. The Pilot
and the Engineer are immediate neighbors of V. R sits
second to the right of T, who is a Lawyer. T is an immedi-
ate neighbor of the Pilot. Only one person sits between
W and U. S sits third to the left of T. P sits exactly be-
tween U and S. The Architect sits second to the left of P.
The Chef and the Teacher are immediate neighbors of the
Architect. W is not a Teacher.

Q.40. Who among the following is a doctor?
(a) R
(b) V
(c) Other than those given as options
(d) W

Ans: b

Sol:

(Architect)
R

W (Chef)

T (Lawyer)

Q(Pilot)
V

(Doctor)

(Engineer) S

(Manager) P

U (Teacher)

Q.41. Who sits exactly between R and the Manager, when
counted from the right of R?
(a) W
(b) T
(c) U
(d) S

Ans: c

Sol: iafä esa yM+dksa dh la[;k ¾ 10-
eksfgr dk u;k LFkku ck,a ls lkroka ;k nk,a ls pkSFkk gSA
mldh fiNyh fLFkfr mldh ubZ fLFkfr ds nkbZa vksj nks LFkku
Fkh ;kuh mldh fiNyh fLFkfr nkbZa vksj ls nwljh FkhA

funZs'k ¼ç'u 40 ls 44½% fuEufyf[kr tkudkjh dks è;kuiwoZd
i<+sa vkSj vkSj uhps fn, x, ç'uksa ds mÙkj nsa&
vkB O;fä  P, Q, R, S, T, U, V vkSj W & ,d xksykdkj est
ds pkjksa vksj ,d nwljs ds chp leku nwjh ij dsaæ dh vksj
eq[k djds cSBs gSa ysfdu t:jh ugha fd blh Øe esa gksaA muesa
ls çR;sd ,d vyx is'ks ls lacafèkr gS] tSls eSustj] bathfu;j]
'ksQ] ik;yV] ykW;j] M‚DVj] vkfdZVsDV vkSj Vhpj ysfdu
t:jh ugha fd blh Øe esa gksaA
V] eSustj ds nk;sa vksj ls nwljs LFkku ij cSBk gSA ik;yV vkSj
bathfu;j V ds fudVre iM+kslh gSaA R, T ds nk,¡ nwljs LFkku
ij cSBk gS] tks ,d ykW;j gSA T] ik;yV dk fudVre iM+kslh
gSA W vkSj U ds e/; dsoy ,d O;fä cSBrk gSA S, T ds ck;ha
vksj rhljs LFkku ij cSBk gSA P, U vkSj  S  ds e/; esa cSBk gSA
vkfdZVsDV P ds ck;ha vksj nwljs LFkku ij cSBk gSA lSQ vkSj
Vhpj vkfdZVsDV ds fudVre iM+kslh gSaA W ,d Vhpj ugha
gSA

Q.40- fuEufyf[kr esa ls dkSu M‚DVj gS\
(a) R
(b) V

(c) fn, x, fodYiksa ds vykok vU;
(d) W

Ans: b

Sol:

(Architect)
R

W (Chef)

T (Lawyer)

Q(Pilot)
V

(Doctor)

(Engineer) S

(Manager) P

U (Teacher)

Q.41- R ds nkbZa vksj ls fxurh djus ij R vkSj eSustj ds Bhd chp
esa dkSu cSBk gS\
(a) W
(b) T
(c) U
(d) S

Ans: c
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Sol:

(Architect)
R

W (Chef)

T (Lawyer)

Q(Pilot)
V

(Doctor)

(Engineer) S

(Manager) P

U (Teacher)

Q.42. Which of the following statements is not true as per the
given information?
(a) W is a Chef
(b) P and V are immediate neighbors of S.
(c) All the given statements are true.
(d) Only three persons sit between U and Q.

Ans: c

Sol:

(Architect)
R

W (Chef)

T (Lawyer)

Q(Pilot)
V

(Doctor)

(Engineer) S

(Manager) P

U (Teacher)

Q.43. Four of the following five are alike in a certain way based
on their position in the arrangement and hence form a
group. Which one does not belong to that group?
(a) SU
(b) RW
(c) TQ
(d) PU

Ans: a

Sol:

(Architect)
R

W (Chef)

T (Lawyer)

Q(Pilot)
V

(Doctor)

(Engineer) S

(Manager) P

U (Teacher)

Sol:

(Architect)
R

W (Chef)

T (Lawyer)

Q(Pilot)
V

(Doctor)

(Engineer) S

(Manager) P

U (Teacher)

Q.42- nh xbZ tkudkjh ds vuqlkj fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku
lR; ugha gS\
(a) W ,d 'ksQ gS
(b) P vkSj V, S ds fudVre iM+kslh gSaA
(c) fn, x, lHkh dFku lR; gSaA
(d) U vkSj Q ds chp dsoy rhu O;fä cSBs gSaA

Ans: c

Sol:

(Architect)
R

W (Chef)

T (Lawyer)

Q(Pilot)
V

(Doctor)

(Engineer) S

(Manager) P

U (Teacher)

Q.43- O;oLFkk esa viuh fLFkfr ds vkèkkj ij fuEufyf[kr ikap esa ls
pkj ,d fuf'pr rjhds ls leku gSa vkSj blfy, ,d lewg
cukrs gSaA dkSu lk ml lewg ls lacafèkr ugha gS\
(a) SU
(b) RW
(c) TQ
(d) PU

Ans: a

Sol:

(Architect)
R

W (Chef)

T (Lawyer)

Q(Pilot)
V

(Doctor)

(Engineer) S

(Manager) P

U (Teacher)
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Q.44- Q ds nk;sa ls nwljs LFkku ij dkSu cSBk gS\
(a) S
(b) P

(c) fn, x, fodYiksa ds vykok vU;
(d) W

Ans: d

Sol:

(Architect)
R

W (Chef)

T (Lawyer)

Q(Pilot)
V

(Doctor)

(Engineer) S

(Manager) P

U (Teacher)

Q.45- lkeus okys i{k }kjk crkbZ xbZ Hkkoukvksa] laosnukvksa vkSj
leL;kvksa dks ----------------------- dh {kerk ikjLifjd dkS'ky dk
,d egRoiw.kZ igyw gSA
(a) lkeuk djus
(b) fujkdj.k djus
(c) le>us
(d) lekIr djus

Ans: c

Sol: le>us

Q.46- ikjLifjd dkS'ky esa lkekftd var%fØ;kvksa ds nkSjku Lo;a
vkSj nwljksa dh Hkkoukvksa] çsj.kkvksa vkSj O;ogkjksa dks --------------
--- dh {kerk 'kkfey gksrh gSA
(a) çHkkfor djus
(b) O;ogkj djus
(c) çcaèku djus
(d) fu;a=.k djus

Ans: a

Sol: çHkkfor djus

Q.47- vki vius dk;kZy; ds çeq[k gSa- dk;kZy; deZpkfj;ksa dks
vkoaVu ds fy, dqN vkokl vkjf{kr gSa vkSj vkidks ,slk djus
dk foosd fn;k x;k gSA vkids }kjk vkokl vkoaVu ds fy,
fu;eksa dk ,d lsV fuèkkZfjr fd;k x;k gS vkSj bls lkoZtfud
fd;k x;k gSA vkidk futh lfpo] tks vkids cgqr djhc gS]
vkids ikl vkrk gS vkSj vuqjksèk djrk gS fd pwafd mlds firk
xaHkhj :i ls chekj gSa] blfy, mUgsa ?kj ds vkoaVu esa
çkFkfedrk nh tkuh pkfg,A dk;kZy; lfpoky; ftlus fu;eksa
ds vuqlkj vuqjksèk dh tkap dh] mlus vuqjksèk dks vLohdkj
dj fn;k vkSj fu;eksa ds vuqlkj çfØ;k dk ikyu djus dh
flQkfj'k dhA vki vius futh lfpo dks ukjkt+ ugha djuk
pkgrs- ,slh ifjfLFkfr esa vki D;k djsaxs\
(a) mls vius dejs esa cqyk,axs vkSj O;fäxr :i ls crk,axs

fd vkoaVu D;ksa ugha fd;k tk ldrk gSA

Q.44. Who sits second to the right of Q?
(a) S
(b) P
(c) Other than those given as options
(d) W

Ans: d

Sol:

(Architect)
R

W (Chef)

T (Lawyer)

Q(Pilot)
V

(Doctor)

(Engineer) S

(Manager) P

U (Teacher)

Q.45. The ability to ...................... the feelings, emotions and
problems conveyed by the opposite party is an impor-
tant aspect of Interpersonal skills.
(a) confront
(b) allay
(c) understand
(d) remove

Ans: c
Sol: Understand
Q.46. Interpersonal skills include the ability to ..................... the

emotions, motivations, and behaviors of oneself and
others during social interactions.
(a) influence
(b) affect
(c) manage
(d) control

Ans: a
Sol: influence
Q.47. You are the head of your office. There are certain houses

reserved for the allotment to the office staff and you
have been given the discretion to do so. A set of rules
for the allotment of the houses has been laid down by
you and has been made public. Your personal secretary,
who is very close to you, comes to you and pleads that
as his father is seriously ill, he should be given priority
in allotment of a house. The office secretariat that exam-
ined the request as per the rules turns down the request
and recommends the procedure to be followed accord-
ing to the rules. You do not want to annoy your personal
secretary. In such circumstances, what would you do?
(a) Call him over to your room and personally explain

why the allotment cannot be done.
(b) Allot the house to him to win his loyalty.
(c) Agree with the office note to show that you are not
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biased and that you do not indulge in favouritism.
(d) Keep the file with you and not pass any orders.

Ans: a
Sol: Call him over to your room and personally explain why

the allotment cannot be done.
Q.48. You are working in a company where you observe that

the employees are working to below their potential. They
waste, time and are bored with their monotonous jobs.
You have an idea to improve productivity of the employ-
ees but your superiors have a low opinion on you. They
are most likely to reject your idea. What will you do?
(a) Convey the idea to your superiors.
(b) Present data to strengthen your point and then share

the idea.
(c) Ignore the superiors.
(d) Pass on the idea indirectly through your subordi-

nates.
Ans: b
Sol: Present data to strengthen your point and then share

the idea.
Q.49. You are the manager of a village bank. The farmers are

neck deep in debts. They are being exploited by the
money lenders. An e-mail has been dispatched to the
head office asking for permission to grant loans to such
individuals but there has been no response. Two farm-
ers have attempted suicide and the media is getting criti-
cal. You would:
(a) take the money lenders to task.
(b) sanction loans at your own risk.
(c) send another request to the headquarters.
(d) arranged for funds from any source.

Ans: c
Sol: send another request to the headquarters.
Q.50. You get a complaint against a hospital which undertakes

abortion illegally. The complainant wants to remain
anonymous. She tells you the name of the hospital and
its location. What should be your first step?
(a) Tell the complainant that you will handle the situa-

tion.
(b) Tell the complainant she should cooperate with you

and give a formal complaint.
(c) Record all the details that she provides and assure

her that you will pursue the case.
(d) Ignore the complaint.

Ans: c
Sol: Record all the details that she provides and assure her

that you will pursue the case.

(b) mldh oQknkjh thrus ds fy, mls ?kj vkoafVr djsaxsA
(c) ;g fn[kkus ds fy, dk;kZy; uksV ls lgefr iznf”kZr

djsaxs vkSj ;g fn[kk;saxs fd vki fdlh Hkh izdkj ds
i{kikr esa fyIr ugha gSaA

(d) Q+kby dks vius ikl j[ksaxs vkSj dksbZ vkns'k ikfjr ugha
djsaxsA

Ans: a
Sol: mls vius dejs esa cqyk,axs vkSj O;fäxr :i ls crk,axs fd

vkoaVu D;ksa ugha fd;k tk ldrk gSA

Q.48- vki ,d ,slh daiuh esa dke dj jgs gSa tgka vki ns[krs gSa fd
deZpkjh viuh {kerk ls de dke dj jgs gSaA os le; cckZn
djrs gSa vkSj vius dk;ksZa ls Åc tkrs gSaA vkids ikl
deZpkfj;ksa dh mRikndrk esa lqèkkj djus dk fopkj gS ysfdu
vkids ofj"B vkidks T;knk ilan ugha djrs vkSj gks ldrk
gS fd os vkids fn, x, fopkj dks vLohdkj dj nsA ,slh
fLFkfr esa vki D;k djsaxsA
(a) vius ofj"Bksa dks vius fopkj crk,axsA
(b) viuh ckr dks etcwr djus ds fy, vkadM+s çLrqr djsaxs

rRi”pkr~ vius fopkj lk>k djsaxsA
(c) ofj"Bksa dh mis{kk djsaxsA
(d) vius vèkhuLFkksa ds ekè;e ls vçR;{k :i ls fopkj

çlkfjr djsaxsA
Ans: b
Sol: viuh ckr dks etcwr djus ds fy, vkadM+s çLrqr djsaxs

rRi”pkr~ vius fopkj lk>k djsaxsA

Q.49- vki ,d xzkeh.k cSad ds eSustj gSaA fdlku xys rd dtZ esa
Mwcs gq, gSaA lkgwdkjksa }kjk mudk 'kks"k.k fd;k tk jgk gSA ,sls
O;fä;ksa dks _.k nsus dh vuqefr ds fy, eq[; dk;kZy; dks
,d bZ&esy Hkstk x;k gS] ysfdu dksbZ çfrfØ;k ugha vkbZ gSA
nks fdlkuksa us vkRegR;k dk ç;kl fd;k gS vkSj ehfM;k
vkykspukRed gks jgh gSA vki djsaxs&
(a) lkgwdkjksa dks dM+h ltk fnyok,axsA
(b) vius tksf[ke ij _.k Loh—r djsaxsA
(c) eq[;ky; dks ,d vkSj vuqjksèk HkstsaxsA
(d) fdlh Hkh lzksr ls èku dh O;oLFkk djsaxsA

Ans: c
Sol: eq[;ky; dks ,d vkSj vuqjksèk HkstsaxsA

Q.50- vkidks ,d ,sls vLirky ds f[kykQ f'kdk;r feyrh gS tks
voSèk :i ls xHkZikr dh izfØ;k esa lafyIr gSA f'kdk;rdrkZ
xqeuke jguk pkgrk gS- og vkidks vLirky dk uke vkSj
mldk LFkku crkrh gSA vkidk igyk dne D;k gksuk pkfg,\
(a) f'kdk;rdrkZ dks crk,axs fd vki fLFkfr dks laHkky ysaxsA
(b) f'kdk;rdrkZ ls dgsaxs fd mls vkidk lg;ksx djuk

pkfg, vkSj vkSipkfjd f'kdk;r nsuh pkfg,A
(c) mlds }kjk fn, x, lHkh fooj.k fjd‚MZ djsaxs vkSj mls

vkÜoLr djsaxs fd vki ekeys dks vkxs c<+k,axsA
(d) f'kdk;r ij è;ku ugha nsaxsA

Ans: c
Sol: mlds }kjk fn, x, lHkh fooj.k fjd‚MZ djsaxs vkSj mls

vkÜoLr djsaxs fd vki ekeys dks vkxs c<+k,axsA
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Q.51. fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, ,oa lR; dFku dk
p;u dhft,&
1- laf/k nks /ofu;ksa esa gksrh gSA
2- laf/k nks “kCnksa esa gksrh gSA
3- laf/k ;qDr inksa dks vyx djus dh izfØ;k dks laf/k

foPNsn dgrs gSA
dwV %
(a) dsoy 1
(b) dsoy 3
(c) dsoy 1 vkSj 3
(d) mijksDr lHkh

Ans: c
Sol: laf/k lnSo dsoy nks /ofu;ksa ;k o.kksZ esa gksrh gS] “kCnksa esa ughaA
Q.52. equh”oj esa dkSu lh laf/k gS \

(a) ;.k Loj laf/k
(b) xq.k Loj laf/k
(c) of̀) Loj laf/k
(d) nh?kZ Loj laf/k

Ans: d
Sol: eqfu $ bZ”oj  ¾ equh”oj

¼b $ bZ ¾ bZ½
Q.53. lqesfyr dhft,%&

lwph&1 ¼”kCn½ lwph&2 ¼laf/k½
A. foeys”k 1- v;kfn Loj laf/k
B. lwfDr 2- xq.k Loj laf/k
C. vR;f/kd 3- nh?kZ Loj laf/k
D. gou 4- ;.k Loj laf/k
dwV%

A B C D
(a) 2 3 4 1
(b) 2 3 1 4
(c) 3 2 1 4
(d) 3 2 4 1

Ans: a
Sol: A. foeys”k 1- xq.k Loj laf/k

B. lwfDr 2- nh?kZ Loj laf/k
C. vR;f/kd 3- ;.k Loj laf/k
D. gou 4- v;kfn Loj laf/k

Q.54. ÞmM~M;uß “kCn fuekZ.k esa O;atu laf/k dk dkSu lk fu;e
yxrk gS \
(a) M lacaa/kh fu;e
(b) N laca/kh fu;e
(c) r~ laca/kh fu;e
(d) n laca/kh fu;e

Ans: c
Sol: mM~M;u & mr~ $ M;u

r~ $ M ¾ M~
Q.55. o;kso)̀ esa dkSu lh laf/k gS \

(a) O;atu laf/k
(b) folxZ laf/k
(c) nh?kZ Loj laf/k
(d) xq.k Loj laf/k

Ans: b
Sol: o;% $ o)̀ ¾ o;kso)̀

¼% $ o ¾ vks½
Q.56. “kCn ^vbrkpkj* esa milxZ D;k gS \

(a) vbrk
(b) vb
(c) vbr
(d) v

Ans: c
Sol: vbr $ vkpkj ¼vbr ¾ vfr½
Q.57. NÙkhlx<+h “kCn ̂ fujtu* dk laf/k foPNsn D;k gksxk \

(a) fu% $ tu
(b) fuj $ tu
(c) fu $ tu
(d) ful $ tu

Ans: a
Sol: folxZ dk ^j* esa ifjorZu ds fu;e lsA
Q.58. lqesfyr dhft,%&

lwph&1 lwph&2
¼NÙkhlx<+h milxZ ½ ¼vFkZ½
A. vbu 1- cqjk
B. Hkj 2- vf/kd] Åapk
C. mr~ 3- Bhd] lgh
D. vi 4- iwjk
dwV%

A B C D
(a) 3 4 2 1
(b) 3 4 1 2
(c) 3 1 4 2
(d) 4 1 3 2

Ans: a
Sol: A. vbu 1- Bhd] lgh

B. Hkj 2- iwjk
C. mr~ 3- vf/kd] Åapk
D. vi 4- cqjk

Q.59. ^cksyb;k* esa dkSu lk izR;; gS \
(a) b;k
(b) ;k
(c) vb;k
(d) yb;k

Ans: c
Sol: vb;k izR;;A
Q.60. fuEu esa ls fdl “kCn esa ^bZ* izR;; ugha gS \

(a) cqf<+;k
(b) dqdjh
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(c) dVksjh
(d) csanjh

Ans: a
Sol: cqf<+;k & b;k izR;; A
Q.61. ^Hkkthokyh* esa fdl izdkj dk izR;; gS \

(a) Hkkookpd izR;;
(b) U;wurk okpd izR;;
(c) vf/kdkj lwpd izR;;
(d) izsj.kkFkZd izR;;

Ans: c
Sol: okyk] okyh ¾ vf/kdkj lwpd izR;;A
Q.62. fuEu esa ls dkSu lk “kCn vO;;h Hkko lekl dk mnkgj.k ugha

gS \
(a) Bmj&Bmj
(b) gj&c[r
(c) ns[kr&ns[kr
(d) pwjh&<+jdmok

Ans: d
Sol: pwjh&<+jdmok ¼pwjh vm <+jdmok] pwM+h vkSj dM+k½ ¾ }a}

leklA
Q.63. ^isM+ dVb;k* esa dkSu lk lekl gS \

(a) deZ rRiq:’k lekl
(b) dj.k rRiq:’k lekl
(c) drkZ rRiq:’k lekl
(d) lEiznku rRiq:’k lekl

Ans: a
Sol: isM+ dVb;k ¾ isM+ yk dVb;k ¼isM+ dkVus okyk½A
Q.64. lqesfyr dhft,%&

lwph&1 ¼N-x-”kCn½ lwph&2 ¼lekl½
A. xkao&Hkj&xksgkj 1- deZ/kkj.k lekl
B. y[kifr 2- f}xq lekl
C. MsM+lkl 3- vf/kdj.k rRiq:’k lekl
D. pkj&lq>kSrh 4- laca/k rRiq:’k lekl
dwV%

A B C D
(a) 3 4 2 1
(b) 3 4 1 2
(c) 3 1 4 2
(d) 4 1 2 3

Ans: b
Sol: A. xkao&Hkj&xksgkj 1- vf/kdj.k rRiq:’k lekl

B. y[kifr 2- laca/k rRiq:’k lekl
C. MsM+lkl 3- deZ/kkj; lekl
D. pkj lq>kSrh 4- f}xq lekl

Q.65. usojkn “kCn esa dkSu lk lekl gS \
(a) f}xq lekl
(b) deZ/kkj; lekl
(c) cgqczhfg lekl
(d) rRiq:’k lekl

Ans: a
Sol: usojkn & ukS jkrksa dk lewg] uojkf=A
Q.66. fuEu esa ls dkSu lk “kCn ̂ Hkjk gqvk* dk i;kZ;okph ugha gS \

(a) fVi&fVi
(b) vkus&vkus
(c) flx&flx
(d) [klk&[kl

Ans: b
Sol: vkus&vkus ¾ fHkUu& fHkUuA
Q.67. ^jjgk* dk i;kZ;okph D;k gS \

(a) jsa/k
(b) >ksRFkk
(c) lqeM+k
(d) ykyph

Ans: d
Sol: jjgk & ykyphA
Q.68. ^FkIiM+* dk i;kZ;okph fuEu esa ls dkSu lk gS \

(a) Hkjdk
(b) Fkijk
(c) FkksFkok
(d) xfj;kj

Ans: b
Sol: Fkijk & FkIiM+] Hkjdk& x<~Mk] FkksFkok&eancqf)] xfj;kj&vkylhA
Q.69. ^tblu* “kCn esa fdl izdkj dk fØ;k fo”ks’k.k gS \

(a) dky okpd fØ;k fo”ks’k.k
(b) vof/k okpd fØ;k fo”ks’k.k
(c) jhfr okpd fØ;k fo”ks’k.k
(d) LFkku okpd fØ;k fo”ks’k.k

Ans: c
Sol: jhfr okpd fØ;k fo”ks’k.kA
Q.70. lqesfyr dhft,%&

lwph&1¼”kCn½ lwph&2 ¼fØ;k fo”ks’k.k½
A. twu 1- dky fcUnq okpd fØ;k fo”ks’k.k
B. csj&csj 2- Øe okpd fØ;k fo”ks’k.k
C. vksrh 3- fn”kk okpd fØ;k fo”ks’k.k
D. trdh 4- ifjek.k okpd fØ;k fo”ks’k.k
dwV%

A B C D
(a) 1 4 2 3
(b) 1 3 4 2
(c) 1 2 3 4
(d) 3 2 1 4

Ans: c
Sol: A. twu 1- dky fcUnq okpd fØ;k fo”ks’k.k

B. csj&csj 2- Øe okpd fØ;k fo”ks’k.k
C. vksrh 3- fn”kk okpd fØ;k fo”ks’k.k
D. trdh 4- ifjek.k okpd fØ;k fo”ks’k.k

Q.71. Þftgk¡ ifgyh [ksrh jfgl gs mgk¡ ?kj cu dsß esa dkSu ls fØ;k
fo”ks’k.k dk iz;ksx gS \
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(a) la;kstd fØ;k fo”ks’k.k
(b) lk/kkj.k fØ;k fo”ks’k.k
(c) vuqca) fØ;k fo”ks’k.k
(d) mijksDr esa ls dksbZ ugha

Ans: a
Sol: la;kstd fØ;k fo”ks’k.kA
Q.72. ^ijekStLoh* dk laf/k foPNsn D;k gksxk\

(a) ij $ ekSt $ Loh
(b) ije $ vkstLoh
(c) ijekS $ vkstLoh
(d) ije $ vkS $ vkstLoh

Ans: b
Sol: v $ vks ¾ vkS ¾ of̀) Loj laf/k
Q.73. ^frufl;kj* esa dkSu&lk lekl gS\

(a) f}xq lekl
(b) }U} lekl
(c) rRiq:’k lekl
(d) deZ/kkj; lekl

Ans: a
Sol: frufl;kj & rhu xkao dh lhekvksa dk laxe LFky
Q.74. ^vkek [kk Mkfju gs* esa dkSu&lk dky gS\

(a) lkekU; orZeku dky
(b) lrr Hkwrdky
(c) iw.kZ orZeku dky
(d) iw.kZ Hkfo’;dky

Ans: c
Sol: ^vkek [kk Mkfju gs* esa iw.kZ orZeku dky gSA
Q.75. ^eq¡gNksj* esa dkSu&lk lekl gS\

(a) O;frgkj cgqczhfg lekl
(b) O;f/kdj.k cgqczhfg lekl
(c) deZ/kkj; lekl
(d) lekgkj f}xq lekl

Ans: b
Sol: O;f/kdj.k cgqczhfg lekl
Q.76. fuEu esa ls dkSu&lk “kCn ,d :<+ “kCn ugha gS\

(a) ?kksM+k
(b) ?kM+k
(c) ty
(d) tyt

Ans: d
Sol: tyt ,d ;ksx:<+ “kCn gSA
Q.77. lqesfyr dhft,%&

lwph&1 ¼”kCn½ lwph&2 ¼izdkj½
A. dey 1- :<+ “kCn
B. iz/kkuea=h 2- vusdkFkhZ “kCn
C. tyf/k 3- ;kSfxd “kCn
D. dy 4- ;ksx:<+ “kCn
dwV%

A B C D

(a) 1 2 4 3
(b) 1 3 4 2
(c) 2 4 1 3
(d) 3 2 4 1

Ans: b
Sol: A. dey 1- :<+ “kCn

B. iz/kkuea=h 2- ;kSfxd “kCn
C. tyf/k 3- ;ksx:<+ “kCn
D. dy 4- vusdkFkhZ “kCn

Q.78. fuEu esa ls fdl ,d dk vFkZ ^tyt* ugha gS\
(a) dey
(b) eksrh
(c) ckny
(d) “ka[k

Ans: c
Sol: tyt dk vFkZ ckny ugha gSA

tyt & dey] eksrh] “ka[k] eNyh] pUnzek
Q.79. lqesfyr dhft,&

lwph&1 ¼“kCn½ lwph&2 ¼vFkZ½
A. uanu 1- nw/k
B. i; 2- tUe
C. ifjxzg 3- “kiFk
D. Hko 4- csVk
dwV%

A B C D
(a) 2 4 1 3
(b) 4 3 1 2
(c) 4 1 3 2
(d) 1 2 4 3

Ans: c
Sol: A. uanu 1- csVk

B. i; 2- nw/k
C. ifjxzg 3- “kiFk
D. Hko 4- tUe

Q.80. fuEu esa ls D;k v[kaM dk i;kZ;okph ugha gS\
(a) vfoHkDr
(b) iwjk
(c) lexz
(d) vo;o

Ans: d
Sol: vo;o & va”k] VqdM+k
Q.81. ^okft* dk vFkZ D;k gksrk gS\

(a) gkFkh
(b) liZ
(c) fgj.k
(d) ?kksM+k

Ans: d
Sol: ?kksM+k
Q.82. jlky dk i;kZ;okph D;k gksxk\
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(a) /krwjk
(b) vk¡[k
(c) vke
(d) csj

Ans: c
Sol: vke
Q.83. dknEcjh] dkenwrh] e/kqdaB fdldk i;kZ;okph gS\

(a) “kgn
(b) xqM+
(c) pdksj
(d) dks;y

Ans: d
Sol: dks;y
Q.84. lqesfyr dhft,%&

lwph&1 ¼”kCn½ lwph&2 ¼i;kZ;okph ½
A. vR;ar 1- mf}Xu
B. vf}rh; 2- vuwi
C. v/khj 3- voKk
D. vuknj 4- vlhe
dwV%

A B C D
(a) 4 2 1 3
(b) 2 4 1 3
(c) 2 4 3 1
(d) 4 1 2 3

Ans: a
Sol: A. vR;ar 1- vlhe

B. vf}rh; 2- vuwi
C. v/khj 3- mf}Xu
D. vuknj 4- voKk

Q.85. iqfyu dk i;kZ;okph D;k gS\
(a) cqtfny
(b) fdyk
(c) fdukjk
(d) vKkr

Ans: c
Sol: fdukjk
Q.86. fuEu esa ls D;k iou dk i;kZ;okph ugha gS\

(a) usfe
(b) ek:r
(c) izHkatu
(d) vfuy

Ans: a
Sol: usfe & iF̀oh
Q.87. lqesfyr dhft,%&

lwph&1 ¼”kCn½ lwph&2 ¼i;kZ;okph½
A. ;q) 1- lej
B. ;e 2- d̀rkUr
C. eR̀;q 3- dky

D. canj 4- fiaxy
dwV%

A B C D
(a) 1 2 3 4
(b) 3 2 4 1
(c) 1 2 4 3
(d) 4 3 2 1

Ans: a
Sol: A. ;q) 1- lej

B. ;e 2- d̀rkUr
C. eR̀;q 3- dky
D. canj 4- fiaxy

Q.88. ^mÙkj* dk foykse “kCn D;k gksxk\
(a) fu:Rrj
(b) vuqRrj
(c) O;qRrj
(d) fomÙkj

Ans: a
Sol: fu:Rrj
Q.89. vyadkj dk i;kZ;okph fuEu esa ls D;k ugha gksxk\

(a) Hkw’k.k
(b) vkHkw’k.k
(c) vkHkj.k
(d) egkO;kse

Ans: d
Sol: egkO;kse & varfj{k
Q.90. lqesfyr dhft,%&

lwph&1 ¼”kCn½ lwph&2 ¼foykse½
A. vkH;karj 1- lkSE;
B. vLr 2- lekl
C. mxz 3- ckg~;
D. O;kl 4- mn;
dwV%

A B C D
(a) 1 2 4 3
(b) 2 4 1 3
(c) 4 3 1 2
(d) 3 4 1 2

Ans: d
Sol: A. vkH;karj 1- ckg~;

B. vLr 2- mn;
C. mxz 3- lkSE;
D. O;kl 4- lekl

Q.91. Nk;k dk foykse “kCn D;k gksxk\
(a) izfrfcEc
(b) pfj=
(c) izfrNk;k
(d) foNk;k

Ans: c
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Sol: Nk;k & izfrNk;k
Q.92. leksPpkfjr “kCn ikgu&ikgqu dk vFkZ D;k gksrk gS\

(a) ikus okyk & iRFkj
(b) iRFkj & vfrfFk
(c) vfrfFk & iRFkj
(d) vfrfFk & ikus okyk

Ans: b
Sol: ikgu& iRFkj

ikgqu & vfrfFk
Q.93. izlkn dk foykse “kCn D;k gksxk\

(a) fo’kkn
(b) fu’kkZn
(c) vizlkn
(d) egkizlkn

Ans: a
Sol: izlkn & fo’kkn
Q.94. pwj&pwM+ leksPpkfjr “kCn dk lgh vFkZ D;k gS\

(a) pw.kZ & pksVh
(b) pksVh & pw.kZ
(c) oL= & pksVh
(d) pksVh & oL=

Ans: a
Sol: pwj & pw.kZ

pwM+ & pksVh
Q.95. lqesfyr dhft,%&

lwph&1 ¼leksPpkfjr “kCn½ lwph&2 ¼vFkZ leqPp;½
A. /kfu&/kuh 1- L=h&/kuoku
B. Hk̀R;&HkrZ 2- jksd&ca/ku
C. can&ca/k 3- ty&?kksalyk
D. uhj&uhM+ 4- lsod&Lokeh
dwV%

A B C D
(a) 1 2 4 3
(b) 1 4 2 3
(c) 4 3 2 1
(d) 2 1 4 3

Ans: b
Sol: A. /kfu&/kuh 1- L=h&/kuoku

B. Hk̀R;&HkrZ 2- lsod&Lokeh
C. can&ca/k 3- jksd&ca/ku
D. uhj&uhM+ 4- ty&?kksalyk

Q.96. leksPpkfjr “kCn ̂ y{;&y{k* dk lgh vFkZ D;k gksrk gS\
(a) “ko&ul
(b) yk[k&mís”;
(c) ul&yk[k
(d) mís”;&yk[k

Ans: d
Sol: y{;&mís”;

y{k&yk[k

Q.97. leksPpkfjr “kCn ̂ dVd&dVqd* dk lgh vFkZ D;k gS\
(a) lsuk & dM+ok
(b) dM+ok & ckrwuh
(c) iki & dM+ok
(d) lR; & oa”k

Ans: a
Sol: dVd & lsuk

dVqd & dM+ok
Q.98. leksPpkfjr “kCn ̂ oz.k&oj.k* dk lgh vFkZ D;k gksrk gS\

(a) ?kko&pquko
(b) pquko&?kko
(c) pquko&v/;k;
(d) v/;k;&?kko

Ans: a
Sol: oz.k & ?kko

oj.k& pquko
Q.99. ^?kV* dk vFkZ fuEu esa ls D;k ugha gS\

(a) gǹ;
(b) ?kM+k
(c) “kjhj
(d) eks{k

Ans: d
Sol: ?kV & gǹ;] ?kM+k] “kjhj
Q.100. ^fo/kq* dk vusdkFkhZ “kCn fuEu esa ls D;k ugha gS\

(a) pkan
(b) jk{kl
(c) diwj
(d) ck.k

Ans: d
Sol: fo/kq & pkan] jk{kl] diwj



DELHI IAS ACADEMY Page No.: 27

1 A 21 C 41 C 61 C 81 D

2 C 22 A 42 C 62 D 82 C

3 C 23 C 43 A 63 A 83 D

4 D 24 B 44 D 64 B 84 A

5 D 25 A 45 C 65 A 85 C

6 D 26 C 46 A 66 B 86 A

7 A 27 C 47 A 67 D 87 A

8 B 28 D 48 B 68 B 88 A

9 D 29 A 49 C 69 C 89 D

10 B 30 B 50 C 70 C 90 D

11 C 31 A 51 C 71 A 91 C

12 C 32 D 52 D 72 B 92 B

13 B 33 C 53 A 73 A 93 A

14 B 34 B 54 C 74 C 94 A

15 D 35 A 55 B 75 B 95 B

16 B 36 B 56 C 76 D 96 D

17 C 37 B 57 A 77 B 97 A

18 D 38 D 58 A 78 C 98 A

19 B 39 B 59 C 79 C 99 D

20 C 40 B 60 A 80 D 100 D
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